
Vraag Antwoord Scores

Moderne tijd 

16 maximumscore 3 
Voorbeeld van een juist antwoord is: 
• Het modern imperialisme is vooral gericht op het verwerven van

grondstoffen/afzetmarkten voor de industrie van het moederland / is
gericht op verspreiding van de (superieur geachte) westerse cultuur 1 

• en niet op het verwerven van handelsposten/plantagekoloniën (zoals
bij het kolonialisme) 1 

• O’Sullivan rechtvaardigt het modern imperialisme, omdat O’Sullivan
vindt dat het vanzelfsprekend is dat de Amerikaanse cultuur zich
(westwaarts) verspreidt (zoals een boom het recht heeft lucht en water
te gebruiken voor zijn groei) 1 

17 maximumscore 2 
Voorbeeld van een juist antwoord is: 
Volgens Robert Winthrop is het idee van de Manifest Destiny 
nationalistisch, omdat hij aantoont dat dit idee alleen voor de Verenigde 
Staten opgaat / de rechten van Groot-Brittannië minder zwaar wegen, 
waaruit blijkt dat de Verenigde Staten belangrijker zijn / meer rechten 
hebben dan andere naties. 

18 maximumscore 4 
Voorbeeld van een juist antwoord is: 
• Een idee van de democratische revoluties is de idee van

vrijheid/zelfbestuur 1
• volgens O’Sullivan leidt deze vrijheid/dit zelfbestuur juist tot Manifest

Destiny 1

• Een idee van de democratische revoluties is, dat er volkerenrecht
bestaat waar landen zich aan moeten houden 1 

• Winthrop keurt de Manifest Destiny af, omdat de Verenigde Staten een
eigen interpretatie van het volkerenrecht hebben / zich blijkbaar niet
aan het volkerenrecht hoeven te houden / de rechten van anderen
kunnen negeren 1 
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19 maximumscore 3 
Uit het antwoord moet blijken dat: 
• de bezoekers de vernieuwing van het productieproces door de

industriële revolutie / de invoering van stoommachines in de
katoenfabricage als een positieve vernieuwing beschrijven 1 

• maar dat zij daarbij aangeven dat dit leidt tot
vervreemding/uitbuiting/afstomping bij de arbeiders 1 

• waarmee zij een bijdrage leveren aan de discussie over de “sociale
kwestie” 1

20 maximumscore 4 
Voorbeeld van een juist antwoord is: 
• De foto uit 1911 is wel geschikt om het onderzoek te illustreren / heeft

een meer algemene geldigheid, want rond 1911 is kinderarbeid nog
een maatschappelijk probleem / noodzakelijk om het gezinsinkomen op
peil te houden 2 

• terwijl kinderarbeid rond 1957 door de groeiende welvaart over het
algemeen niet meer zo voorkomt / de foto niet aansluit bij het beeld
van een groeiende welvaart/een moderne economie die in de jaren
vijftig opkomt 2 

Opmerking 
Als er geen sprake is van historische redeneringen mogen er geen 
scorepunten worden toegekend. 

21 maximumscore 4 
Voorbeeld van een juist antwoord is: 
Bij 1: 
• De nationaalsocialisten beginnen de vervolging van de joden met het

isoleren van hun joodse medeburgers van de rest van de bevolking
(waardoor ze uiteindelijk deze bevolkingsgroep zonder veel tegenstand
weg konden voeren), wat uit de bron blijkt als bezoek aan joodse
winkels wordt tegengegaan 2 

Bij 2: 
• Het thema van de tentoonstelling “Ein offenes Geheimnis” wordt in de

anekdote goed weergegeven, omdat hoewel er iets verschrikkelijks
gebeurt (de boycotactie/discriminatie/begin Jodenvervolging), er toch
geprobeerd wordt de schijn van normale (menselijke) verhoudingen op
te houden, want de joodse winkelierster biedt haar kwelgeesten thee
aan / de SA-mannen onderbreken hun actie voor een kopje thee bij de
joodse winkelierster 2 
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22 maximumscore 5 
Voorbeeld van een juist antwoord is: 
• De tekenaar is het met Truman eens / bevestigt de opvatting van

Truman 1

• De tekenaar beeldt het communisme af als een gier die chaos brengt
naar West-Europa 1 

• wat in de rede van Truman naar voren komt in zijn beschrijving van
armoede als voedingsbodem voor totalitaire regimes/communisme 1 

• De tekenaar ziet het Congres van de Verenigde Staten als een dokter
die West-Europa te hulp snelt 1 

• wat in de rede van Truman naar voren komt in de economische en
financiële hulp die de Verenigde Staten moeten bieden 1 

23 maximumscore 1 
Kern van een juist antwoord is: 
Voor de Sovjet-Unie ging het om het behouden van de eigen invloedssfeer 
/ het tegenhouden van invloed van de Verenigde Staten. 

24 maximumscore 4 
Een juist antwoord bevat de volgende elementen: 
• Een juist kenmerk van een totalitaire staat uit de bron (bijvoorbeeld: er

is maar één partij/één leider, zoals blijkt uit het feit dat Pinochet de
andere partijen “met verlof” heeft gestuurd) 1 

• gecombineerd met een juiste uitleg waardoor dit kenmerk de macht
van Pinochet consolideert (bijvoorbeeld: dit helpt Pinochet doordat hij
zo alle macht alleen in handen kan krijgen zonder zich zorgen te
maken over oppositie) 1 

• Een tweede juist kenmerk van een totalitaire staat uit de bron
(bijvoorbeeld: het leger speelt de hoofdrol / het leger moet eerst alleen
het land regeren / tegenstanders worden gedood of gemarteld) 1 

• gecombineerd met een juiste uitleg waardoor dit kenmerk de macht
van Pinochet consolideert (bijvoorbeeld: het leger zorgt ervoor dat
Pinochet alleenheerschappij kan houden / het doden van
tegenstanders maakt mensen zo bang dat er geen tegenstand te
verwachten valt) 1 

25 maximumscore 2 
Voorbeeld van een juist antwoord is: 
Uit het interview blijkt dat Allende als marxist/socialist wordt beschouwd. 
De Verenigde Staten zijn opgelucht dat de socialistische president is 
afgezet, omdat die beïnvloed werd door de Sovjet-Unie, de vijand in de 
Koude Oorlog. 
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